

编者按

“父母”这个词,从来都没有那么简单。只有懂教育、会教育的父母才能给孩子提供一个健康成长的环境与未来。父母合格与否,不是考一次试或者有一张证书就够了。父母要通过学习,转变教育观念,提升家教素养,履行好监护责任,这才是“父母持证上岗”最重要的启示。

学习成为更好的父母



绘图 斌礼

专家观点

当好第一任老师

建设北路小学 马 婧

“父母是世界上唯一一个不需要持证上岗的职业。”这句耳熟能详的话正在悄然发生变化,家长可能也要持证上岗了。

父母重视教育,却也容易在教育上犯错,“持证上岗”的背后是对更多父母成为合格家长的期待。当然,也有人担心工作之余还要“考证”会加重负担,衍生出家庭焦虑。

其实,“持证上岗”并不是要加重父母负担,而是意在让家庭教育回归本位,让父母承担起应有的责任。新修订的《未成年人保护法》中明确规定:“父母或者其他监护人应当学习家庭教育知识,正确履行监护职责,抚养教育未成年人。”现实中,学校也越发重视家校联系,邀请家长参与学校活动,更全面了解孩子。这些都说明了家庭教育、父母参与对于孩子的影响力和重要性是不言而喻的。

当今社会,不少人过于强调学校的教育责任和孩子的学习能力。在许多家长看来,学校

承担着孩子教育的一切功能,却唯独忽略了自身的教育方法。殊不知,孩子终将走出校园,家庭教育却会延续一生。对于孩子来说,合格的父母才能成为他们成长成才的引路人。

家庭是孩子的第一所学校,父母是孩子的第一任老师。在竞争日趋激烈的新时代,对父母也提出了更多、更高的要求。但很多家长重教育,却往往不得其法。比如:如何为孩子挑选玩具?如何让孩子爱上阅读?同伴间发生冲突怎么办?孩子考试受挫后又该如何安慰?对于家长来说,从孩子幼儿时期的育儿知识到青少年时代价值观的形成,处处皆是问题和挑战。

就此而言,如果有机构能帮助家长懂得教育,通过线上或线下系统专业的学习,掌握亲子沟通、心理健康等方面的教育方法,解开萦绕心头的教育困惑,不失为加强和改进家庭教育的有效方式。作为家长,我们需要学习,也

需要做出改变,只有这样才能跟上孩子成长脚步。

对于“持证上岗”,我们不必过分解读,父母是否能够拿到“证”也并不重要,告诉家长什么能做、什么不能做、遇到问题该怎么做,让家长重视家庭教育,参与到亲子教育中,自觉学习掌握科学的育儿之道,这或许才是“父母持证上岗”最重要的启示。

家长需要更多的学习,成为更好的父母,知晓沟通的技巧,提升陪伴的质量,这样孩子的成长才能更加全面,未来才会更加美好!

上岗培训有必要

小记者刘晓瑶的妈妈:家长“持证上岗”我觉得很有必要,就像准备怀孕的妈妈一样,会学习孕期注意事项、产后如何护理等。可等孩子出生后,就没有人教我们如何教育孩子了。有的父母是靠家庭的传承,上一代人是怎样教育他们的,他们就照这个样子去教育自己的孩子。还有的父母会通过看书或者参加培训了解教育方法,但这样有可能会错过最佳的教育时机。如果能“持证上岗”,教育孩子就有了方向,也掌握了方法,会少走弯路,不仅孩子优秀,家长也少焦虑。

小记者白欣雨、白欣冉的爸爸:当今社会,做一个称职的父母绝不像过去“吃饱穿暖”那么简单。从知道自己有孩子起,我就开始进行胎教,孩子出生几个月后就送去早教,一日三餐营养搭配,每天晚上辅导作业。还要培养孩子的心理健康,让他树立远大的志向,这些还仅仅只是冰山一角。从孩子出生到长大成人,我们父母需要学的东西太多了,非常需要相关的学习和培训,因此我坚决支持培训父母,持证上岗。

小记者陆佳齐的妈妈:都说家长是孩子的第一任老师,如何当好这个老师,我认为进行专门培训十分必要,要让家长们学习在当前社会背景下如何教育孩子,怎样才能成为合格的家长。也让家长们少一些自以为是,多一些理智思考;少一些经验之谈,多一些实际操作,为孩子树立积极向上的好榜样。这样看来,家长“持证上岗”有何不可?

小记者谢梦涵的妈妈:我认为父母是否合格不是一张执照可以证明的。不过,有地方让父母学习,互相交流经验,对教育孩子肯定是有益处的。

父母也需要学习

芦秋水(杏花岭小学 四年五班 小记者证号:H101245):我觉得爸爸妈妈不够尊重我,无论什么事都是他们说了算,整天命令我做这做那,从不考虑我的感受。而且他们还喜欢唠叨,没完没了地对我说各种要求、各种注意事项,听得我好头大!我觉得这方面他们需要好好反思和改进。

张斯琦(杏花岭小学 四年五班 小记者证号:H101235):我认为当父母应该考取合格证。就拿手机来说吧,爸爸妈妈对我要求非常严格,从不让我随便看手机,就连用手机查资料都不行,怕我偷偷看别的东西。可他们两个人却手机不离手。爸爸说要有业务必须回复,妈妈做饭时也要听音乐、看视频。我希望考试内容中规定,在家里大人不准随便用手机,也来管管他们的行为习惯。

白欣冉(杏花岭小学 三年二班 小记者证号:H101248):我希望爸爸妈妈能给我多一些自由空间,因为我已经慢慢长大,很多事想自己作决定,可他们管得实在太严了,我想让他们学习学习怎样做到宽严适度。

谢梦涵(新建路小学 四年二班 小记者证号:J107352):我希望妈妈能够控制好自己的脾气,教育我的时候少一点大吼大叫,多一点温柔。我希望爸爸能多参与我的生活和学习,对我有更多的关注和交流。

赵博胜(杏花岭小学 三年二班 小记者证号:H101251):我的爸爸妈妈基本合格。不过,我认为妈妈需要学习如何管好自己的脾气,因为她经常冲我发火,很少鼓励我,也不顾及我的情绪。

满分爸妈

丁一诺(新建路小学 四年二班 小记者证号:J220910):我觉得我的家长足够优秀,是能拿满分的父母。我小的时候,他们不管有多忙,都会抽出时间来陪我,一起锻炼,一起去旅游,看一些从来没看过的风景,做一些新鲜有趣的事情。一直以来,爸爸妈妈都陪伴在我身边,无微不至地照顾我。有了妹妹以后,我的生活发生了变化。爸爸妈妈变得非常忙碌,我们全家再也没有出去旅行过。不过,我不会埋怨爸爸妈妈,我爱我的家人,他们在我心里永远是满分。

白欣雨(杏花岭小学 三年二班 小记者证号:H210230):“可怜天下父母心”“世上只有妈妈好”“慈母手中线,游子身上衣”……这些话都是在歌颂父母的伟大,同样也适用于爱我、关心我的父母。我认为我的爸爸妈妈是合格的、优秀的家长,在生活中,他们像朋友,和我无话不谈,陪我学习、游戏、运动;在学习上,他们对我很严格,时刻提醒督促我勤奋认真,做同学们的榜样。

征稿启事

暑假虽然来了,不少孩子还是没多少时间玩。这几天,一个五年级孩子的计划表让网友们看得震惊了。孩子每天的学习生活被精确到了分钟,完全没有玩耍和放松的时间。亲爱的小记者,你每天自由玩耍的时间有多长?你最喜欢玩些什么?家长朋友,你认为孩子的玩耍重要吗?你会和孩子一起玩吗?

截稿时间:8月4日